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В умовах сучасної цифрової економіки інтелектуалізація капіталу 

підприємства набуває критичного значення для підвищення його 

конкурентоспроможності. Інтелектуальний капітал (ІК) є стратегічним ресурсом 

і ключовою конкурентною перевагою підприємств, а також базовою 

передумовою їхнього переходу на шлях інноваційного зростання. 

Інтелектуалізація капіталу передбачає активний розвиток і використання 

інтелектуальних ресурсів, включаючи знання, навички, інновації та цифрові 

технології, що дозволяє підприємствам адаптуватися до швидких змін ринку та 

підвищувати ефективність діяльності. Для української економіки, що перебуває 

у процесі трансформації, інтелектуалізація капіталу є особливо актуальною для 

підвищення продуктивності та конкурентоспроможності на міжнародних 

ринках. Проте постійні зміни умов зовнішнього середовища, спричинені 

https://doi.org/10.29038/2786-4618-2024-03-156-162


 

59 

 

трансформацією технологічних укладів і впровадженням технологій четвертої 

промислової революції, вимагають актуалізації ІК та застосування нових 

підходів до його управління. 

Склад інтелектуального капіталу як об'єкта управління включає 

інтелектуальний, людський, соціальний та фінансовий капітали, доповнені 

цифровими активами. У контексті управління ІК підприємства розглядається як 

сукупність трьох взаємопов'язаних підсистем: людського (особистісного), 

організаційного (структурного) та інтерфейсного (споживчого) капіталу. Кожна 

підсистема містить як ресурсну, так і потенційну (здатнісну) частини, які у 

сукупності визначають готовність і спроможність підприємства до 

інноваційного розвитку. 

Інтелектуальний капітал підприємства у сучасних умовах цифрової 

економіки формується як комплексна система нематеріальних ресурсів, які 

забезпечують створення доданої вартості, посилення конкурентних переваг та 

здатність підприємства до інноваційного розвитку. Його структуру доцільно 

розглядати як багатовимірну сукупність різних видів капіталу, що взаємодіють 

між собою та підсилюють ефективність один одного. Традиційно до складу 

інтелектуального капіталу включають інтелектуальний, людський, соціальний і 

фінансовий капітали, однак у сучасному цифровому середовищі вагомим 

елементом дедалі частіше виступають цифрові активи, які забезпечують 

накопичення, обробку та поширення знань у межах організації [2,3]. 

Людський капітал охоплює професійні компетентності, практичні 

навички, креативні здібності, досвід і мотиваційні характеристики працівників. 

Він є основою генерування нових ідей та інноваційних рішень. Соціальний 

капітал проявляється у якості взаємодії всередині підприємства та у зовнішньому 

середовищі, у рівні довіри, корпоративної культури, комунікаційних зв’язків та 

репутаційного потенціалу. Фінансовий капітал виступає необхідною умовою 

забезпечення розвитку інших складових, оскільки створює ресурсну базу для 

інвестування в людські ресурси, цифрові технології чи інноваційні проєкти. 

Цифрові активи — це інформаційні системи, бази даних, програмні рішення, 
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електронні платформи та інші технологічні інструменти, які забезпечують 

накопичення, збереження та швидке використання знань, що значно посилює 

цінність інтелектуального капіталу [1]. 

З позицій управління інтелектуальний капітал підприємства структуровано 

на три взаємопов’язані підсистеми: людський (особистісний), організаційний 

(структурний) та інтерфейсний (споживчий) капітал. Людський капітал 

відображає індивідуальні знання та здібності працівників, їхню професійну 

мобільність і готовність до інноваційних змін. Організаційний капітал включає 

внутрішні процеси, управлінські системи, інституціоналізовані знання, 

корпоративні стандарти та інформаційно-технологічну інфраструктуру, що 

дозволяє зберігати та масштабувати знання незалежно від кадрових змін. 

Інтерфейсний капітал охоплює взаємовідносини підприємства з клієнтами, 

партнерами, постачальниками та іншими зацікавленими сторонами; він визначає 

ступінь довіри до підприємства, рівень лояльності клієнтів та силу бренду [4]. 

Кожна із зазначених підсистем складається з ресурсної та потенційної 

(здатнісної) частин. Ресурсна частина охоплює те, що підприємство вже має у 

своєму розпорядженні: наявні компетенції працівників, сформовані бізнес-

процеси, портфель інтелектуальної власності, клієнтську базу, налагоджені 

комунікаційні канали тощо. Потенційна частина характеризує здатність 

підприємства до майбутнього розвитку: ступінь готовності персоналу до 

навчання та інновацій, адаптивність організаційної структури, відкритість до 

партнерств, інноваційну культуру та спроможність підприємства впроваджувати 

нові технологічні рішення. 

Таким чином, інтелектуальний капітал виступає не лише сукупністю 

нематеріальних ресурсів, а й системою динамічних можливостей підприємства. 

Його ефективне управління передбачає комплексну взаємодію людських, 

структурних і споживчих складових, а також збалансовану роботу між наявними 

ресурсами та потенціалом розвитку. Саме цей синергетичний підхід забезпечує 

підприємству здатність до інноваційного оновлення, стратегічної стійкості та 

підвищення конкурентоспроможності у цифровій економіці. 
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Застосування комбінації інтелектуального і маркетингового підходів є 

доцільним для формування і реалізації конкурентних переваг. Маркетингове 

управління ІК забезпечує його актуалізацію відповідно до існуючих умов 

зовнішнього середовища та тенденцій їх зміни. Комплексний підхід до 

управління всіма складовими ІК дозволяє досягти синергетичного ефекту. 

Маркетингові інструменти в управлінні є складовими ІК. Інтерфейсний 

(споживчий) капітал підлягає повному маркетинговому управлінню, що включає 

діагностику стану споживчої складової та управління взаємовигідними 

зв’язками з економічними контрагентами (ЕК) та контактними аудиторіями 

(КА). Для цього використовуються такі інструменти, як маркетинг партнерських 

відносин, бренд-менеджмент, формування програм лояльності, іміджева реклама 

та PR [4,5]. 

Ресурсна частина людського та організаційного капіталів управляється 

через маркетинг знань (стратегічний та оперативний) та маркетинг персоналу, 

що забезпечує прогнозування потреб у фахівцях, продукування та використання 

знань, а також комерціалізацію об’єктів інтелектуальної власності через 

маркетинг інновацій. 

Потенційна (здатнісна) частина ІК, яка значною мірою відноситься до 

інноваційної культури, управляється комбінацією методів менеджменту 

персоналу, інноваційного менеджменту та маркетингу, включаючи тренінги для 

розвитку креативних здібностей та гармонізацію структури персоналу. Сучасні 

управлінські практики, такі як Agile та Lean, також сприяють гнучкості та 

адаптації [5]. 

Застосування інструментів цифрового маркетингу зростає для ефективного 

управління складовими ІК підприємств практично всіх галузей. 

Маркетингове управління інтелектуальним капіталом, охоплюючи усю 

сукупність його складових потенціалів-підсистем, забезпечує їхню узгоджену 

взаємодію в процесі формування та реалізації стратегій інноваційного розвитку. 

Такий комплексний, ринково-орієнтований підхід до управління 

інтелектуальними, людськими, цифровими та фінансовими ресурсами підвищує 
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обґрунтованість вибору стратегій інноваційного розвитку і є основою для 

досягнення довгострокової стійкості та конкурентоспроможності підприємств у 

цифровій економіці. 
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Маркетингова стратегія являє собою архітектурний план діяльності 

підприємства, який докладно описує, як саме компанія створюватиме, 

надаватиме та доноситиме унікальну цінність своїм споживачам, щоб 
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